Al MINTA(A) 1. zarthelyi - MEGOLDAS

GTK Nemzetkozi Gazdalkodéas és Pénziigy Szamvitel szakos hallgatoinak

1. Oldja meg R-en a kovetkez§ egyenletet, és megoldésait szemléltesse a szamegyenesen!

r+3=+vVz+5>

Megoldas. A gyokvonas miatt © + 5 > 0, azaz x > —5. Az egyenletet négyzetre emelve esetleg
hamis gyokoket kaphatunk (fel kellene tenniink, hogy = + 3 > 0, azaz x > —3):

(z+3)?*=z+5
P+ 6r+9=x+5 /—x—5
2+ 5 +4=0

~5+25-4-4  —5+3
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Ti12 =

Visszahelyettesitve ezeket az eredeti egyenletbe azt kapjuk, hogy
—143=2=+—1+5=+V4azx=—1 a helyes megoldas,
—443=—-1#+v/—44+5=+1=1az x = —4 nem megoldas.

2. Hatarozza meg az alabbi polinom valamennyi valos gyokét, és irja fel gyoktényezds alakban!

2t — 2% — 1822 — 132 + 15

Megoldas. ElGszor probaljunk egész gyokoket keresni, ezek 15 osztoi lehetnek.
(=3)* — (=3)> —18(—=3)2 = 13(=3) + 15 =0, tehat az z; = —3 gyok.
tovabba (5)1 — (5)% — 18(5)2 — 13(5) + 15 =0, tehat az x5 = 5 is gyok.

Mivel (z + 3)(z — 5) = * — 2z — 15 kiemelhets a polinombol, ezért

gt — 2% — 182 — 13z + 15 (a2 —22—-15) = (®+ 2 —1)
2 — 22 — 152

2 — 322 — 13z + 15

2 — 222 — 15z

x> + 2z + 15
2?2 + 2z + 15
0

Keressiik meg a 22 +  — 1 masodfoki polinom gyokeit megoldoképlettel

—1+/1-4-(-1)-1 —1++5
2 2

(x+3)(x—5) (m—l— 1+2\/5> (x— 1_2\/3> :

T12 =

A gyoktényezds alak




3. Invertalhato-e az alabbi fiiggvény? Ha igen, allitsa el§ az inverz fliggvényt!

fa) =25 =7

Megoldas. Az invertalhatosaghoz az kell, hogy az f(x1) = f(x2) egyenlSséghdl kovetkezzen,
hogy x1 = z9. Ebben az esetben, mivel a 2% szigoriian monoton névekvé:
2t 7 =2m 1 7
2x1+3 — 2:v2+3
T+ 3= To + 3
r1 = To.

Tehat a fliggvény invertalhato. Ha f(z) = y akkor keressiik meg, hogy adott y esetén hogyan
fejezhetd ki x.

2x+3_7:y
2 =y 4+ 7
r+3=logy(y+7) hay+7>0.

x =logy(y+7)—3, ha y > —7.
Igy az inverzfiiggvény f~'(z) =logy(z +7) —3, € (—7,00).

4. Vizsgélja meg a sorozat korlatossagat, monotonitasat, konvergenciajat!

n+1
p = —5——
2n? — 1
1+ !
1 o 140
Megoldas. A hatarérték lim ntl o lim no_ -0 _ 0.
n—oo 2n2 — 1 n—so0 1 oo — 0
2n — —
n
Vizsgalva a monotonitést:
>
a, < An11

n+1 > n+2
2n2—1<2(n+1)2—1
n+1 > n+2
2n2—1<2n2+4n+1
2P+ 602 +5n+1 < 2n® +4n? —n — 2
2Mm?>+6n+3>0 VneZ'" tehat monoton csokkend.

2
Feliilr6l korlatos, a legkisebb felsé korlatja a monotonitds miatt az elsé eleme a1 = 5 1° 2.
Legnagyobb also6 korlatja a hatarérték, azaz 0.



